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 exchange.  The  ¢ompany  has,  meanwhile,
 been  given  permission  to  also  negotia  e  for
 foreign  exchange  loans  for  the  import  of
 capital  goods  relating  to  the Newsprint/Pnip/
 Paper.  Project.

 ,  Hssue  of  Letter  of  Intent  for  setting
 oa  Paper  Mill  in  Nainital

 2065.  SHRI  KRISHNARAO  THAKUR:
 Will  the  Minister  of  INDUSTRIAL
 DEVELOPMENT  be  pleased  to  state:

 (a)  the  name  of  the  party  to  whom
 Letter  of  Intent  has  been  issued  for  setting
 up  a  Paper  Mill  in  Nainital  District  (U.P,);
 and

 (b)  the  salient  features  of  the  scheme?

 .THE  DEPUTY  MINISTER  IN  THE
 MINISTRY  OF  INDUSTRIAL  DEVELOP.
 MENT  (SHRI  SIDDHESHWAR  PRASAD)
 (a)  No  party  has  been  so  far  granted  a
 Letter  of  Intent  for  setting  up  a  paper  mill
 in.Nainital  Distt.  (U.P.)

 (b)  Does  not  arise.

 Afflocation  of  Raw  Materials  to
 Kerala  '  State

 2066.  SHRI  M.  M.  JOSEPH:  Will  the
 Minister  of  INDUSTRIAL  DEVBLOP.
 MENT  te  pleased  to  state:

 (a)  whesher  the  expansion  of  industries
 in  ‘Kerala  is  hampered  due  of  its  geographical
 sifuation  necessitating  longer  haulage  both
 of  the  raw  materiaes  and  of  thé  finished
 Products  ;

 ४
 (>)  whether  the  pattern  of  allocation  of

 raw  materials  to
 begn  :  decided;

 (c)  whether  Govertimént  propose  a‘
 higher  percentage  of  allocation  of  raw
 material  to  Kerala;  and

 Yd)  ff  so,
 proposal  ?

 ‘
 ‘THe  DEPUTY  MINISTER  IN  THE

 MINISTRY  OF  INDUSTRIAL  DEVELOP-'
 MENT  es

 SADDHESHWAR  PRASAD):
 (af  tndistrial  development  of  a  i  regia’
 depends  94  ३  variety  ‘of  factors:  Proxim{ty,

 the  salient  features  of  the
 a  ?
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 Deaths  in  Dethi  from  Liquor-Poisoning  (C.A-)
 to  markets  and  available  raw  material
 sources  is  only  one  of  them,

 (b)  to  (d).  Imported  raw  material  as  also
 searce  indigenous  raw  materials  are  being
 alfocated  to  industrial  users  on  the  basis  of
 capacity/actual)  consumption  and  an  the
 recommendations  of  the  spon  so  ring  autho-
 rities  such  as  the  DGTD,  State  Directors
 of  Industries,  Iron  &  Steel  Controller  etc.
 These  allocations  are  not  made  statewise.
 As  such,  any  higher  allocation  of  raw
 materials  to  Kerala  beyond  the  entitlement
 of  the  inpustrial  units  assessed  in  terms  of
 capacity/actual  consumption,  does  not  arise.

 Report  of  C.  B.  I.  {nto  a  Corruption  case
 against  some  Officials  of  Civil  Defince

 and  Home  Guards,  Dethi

 2067.  SHRI  HARI  SINGH:  Will  the
 Minister  of  HOME  AFFAIRS  be  pleased
 to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred
 Question  No,  3105  dated  the  2nd  December,
 970  regarding  office  of  Civil  Defence  and
 Home  Guards  raided  by  C,  B.  I.  and  state:

 (a)  whether  the  C.  B.  I,  has  sent  the
 report  of  investigation  to  the  Delhi
 Administration  in  connection  with  the
 corruption  case  against  some  officials  of

 =
 Defence  and  Home  Guards,  Delhi;

 ao

 (b)  if  so,  whether  a  copy  of  the  same
 wotild  be  laid  on  the  Table  of  the  House?
 THE  DEPUTY  MINISTYR  IN  THE
 MINISTRY  OF  HOME  AFFAIRS  (SHRI
 F,  scm  MOHSIN)  (a)  Yes,  Sir.

 (७)  No,  Sir,

 1,  00  brs.

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER
 OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 Dearus  IN  Detut  Due  To  Liquort-PoisoNING

 SHRI  MUKHTIAR  SINGH  MALIK
 (Rohtak)  :  I  call  the  attention  of  the  Mitnis-
 ter  of  Home  Affairs  to  the  following  matter
 of  urgent  public  importance  and  request  that
 he  may  make  g  statement  thereon  —

 4  ‘The  reported  deaths  of  a  number  of
 a  Perbons. in  the  capital  once  again  due  te

 Tangt-poisoting.” au  to
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 THE  MINISTER  OF  STATE  ज्  THE  .  in  order  to  determine  the  future  koures  of
 MINISTRY  OF  HOME  AFFAIRS.  (SHRI
 K.C.  PANT)  :  Sir.  On  the  morning  of
 3igt  March,  1972,  it  wag  reported  by  the
 Director/Principal  of  the  Maulana  Azad
 Medical  College  to  the  Chief  Secretary,  Dethi
 Administration  that  5  cases  of  seizures  on  acc-
 ount  of  taking  spurious  liquor  had  been  ad-
 mitted  to  the  Irwin  Hospital.  The  Police  and
 Excise  Departements  were  immediately  direct-
 ed  to  enquire  into  the  circumstances.  During
 the  cours¢  of  that  day,  and  on  subsequeht
 days,  further  reports  of  more  admissions  in
 the  various  Hospitals  and  of  deaths  were
 received.  Till  this  merning  9th  cases  had
 been  rece:ved  for  admission  in  varioys  Has-
 pitals  of  Dethi.  In  addition,  four  persons
 were  found  dead  elsewhere,  चपा  that  tive,
 56  persons  had  died,  four  had  absconded
 from  the  hospital  and  thirteen  had  been  dis-
 charged.  25  patients  are  still  under  treat-
 ment.  An  investigation  into  the  causes  ‘of
 death  is  being  made  by  the  Excise  and  Police
 Departménts,  So  far,  the  report  of  the
 Chemical  Examiner  has  been  received  in
 respect  of  the  viscera  of  seven  deceased
 persons,  In  all  these  cases  methyl  alcohol
 has  been  detected  in  the  viscera.  In.  other
 cases,  the  report  of  the  Chemical  Examiner
 is  awaited.  It  is  suspected,  however,  that
 these  deaths  have  occurred  due  to  the  con-
 sumption  of  spurious  liquor  containing  -dele-
 terious  material  which  can  be  fatal.  A  firm
 conclusion  can  be  however,  arrived  at  only
 after  the  report  of  the  Chemical  Exeminet
 has  been  received.  In  one  other  case,  the
 person  affected  had  stated  that  his  physical
 condition  deteriorated  after  consumption  of
 rum,  an  Indian  made  foreign  liquor.

 The  police  have  registered  till  this  mor-
 ning  5  cases  under  Section  304A  and  other
 Sections  of  the  I,  P,  C.  and  Excise  Act  in
 Dethi  and  one  case  in  Gurgaon.  2  arrests
 have  been  made  so  far.  About  400  persons  have
 been  rounded  up  for  interrogation  during  the
 the  last  few  days  and  over  2000  bottles  of
 illicit  Hquor  have  been  seized  in  tLese  raids.
 Since  the  time  of  last  series  of  deaths,  over
 20,000  bottles  of  illicit  liquor  have  been
 seized,  The  investigation  is  in  progress.

 The  stocks  of  methyl  alcoho}  and  thinner
 with  99  shops  have  been  sealed.  The  total
 quantities  involved  are  25629  litres  of  thia-
 ner  and  1571  litres  of  Methyl  alcohol,

 After  the  इर्एकां ए  of  the  report  of  the
 Baweja  Commission,  ihe  Delhi.  Adminstra-,
 tion  is  reviewing,  the  whole  Excise  Policy

 »

 action,  In  ‘regard  fo  rscommendations
 which  could  be  implemented  forthwith,
 instructions,  have  been  isssued  by  the
 Delhi  Adminstration  to  the  Exice  arf
 Po]ice  Departments.  Licences  will  here
 after  be  needed  for  Methyl  Alcohal  and
 thinner.  Licences  will  be  given  after  very
 thorough  checking.  The  cases  of  the
 existing  permit/licence  holders  of  denatured
 sprit  and  specially  denatured  sprit  will  all
 be  reviewed.  Three  licences  have  already
 been  suspended  and  show  cause  notices  have
 been  given  to  35  others.  The  U.  P.  Governe
 ment  have  been  repuested  to  ensure  that
 there  is  superior  supervision  at  the  time  of
 mixing  of  denaturants  to  the  sprit  in  the
 distilleries.  the  wholesalers  are  required
 to  report  to  the  Excise  authorities  when
 they  receive  consignmants  of  denatured  and
 epecially  denatured  sprit  and  they  chnnot
 release  these  materials  for  sale  til)  samples
 are  taken  and  analysed  by  the  Chemical
 Examiner.  No  supply  will  be  given  ta
 permit  hodere  of  special  denatured  sprit
 unless  they  have  rendered  adecate  proo
 for  the  use  of  the  sprit  and  satisfaceory
 disposal  of  the  products  made  out  of  ‘it.
 Regular  accounts  of  sales  have  te  be  kept,
 The  Excise  staff  have  to  regulerly  check
 the  entries  jn  the  Sales  Registers  of.  the
 retail  seilers  and  to  satisfy  themselves  that
 the  purchases  are  genuine.  On  4th  April,’
 1972,  the  Executive  Council  has  decided,
 to  increase  the  excise  levy  on  special  dena-
 tured  sprit  from  the  existing  ate  of  Rs.  OAS-
 per  litre  to  Rs.  I.50  per  litre.  This  shovid
 help  in  curbing  the  use  of  this  sprit  for
 pseparation  of  illicit  liquor,  The  Admina«
 ttation  has  temporarily  taken  over  the  retail
 sale  of  country  liquor  m  Delhi.  The  retail”
 sale  price  has  been  fixed  at  Rs.  0  per  bottle,
 for  time  being.  This  reduction  in  the  in,
 the  price  ef  country  liquor  should  discourage
 smuggling  from  accross  the  borders.  5

 Diciplinary  action  is  being  taken  against
 the  officers  of  the  Palice  and  Excise  Depart-'
 ments  who  wave  been  reported  to  be  guilty
 of  dereliction  of  duty.  Keeping  in  view
 some  of  the  comments  made  in  the  report
 of  the  Baweja  Commission.  the  Delhi  Admi-,
 stration  has  suspended  the  District  Excise,
 Officer,  three  Excise  Inspectors  end  Station

 |

 use  Officers  of  Police  Stations  of  Kamla
 tote.  Pabar  Ganj  and  Defence  Colony.

 Disciplinary  action  against  other  persons
 will  follow  ह...  1...  responsibilities  ave;
 been  fixed,
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 _  शीथु  चिलवार  लितु भलिक  :  अध्यक्ष  महोदय,

 ह  ो  शि  का  विषम हैं  जिसके  बीरे  में

 मिमिस्टरं  साहब  ने  भ्रपता  स्टरेटसेंट  आपके  सामते
 दिया  बड़ा  गंभीर जौर  विन्तांअनक  है  जनवरी

 के  अन्दर  ऐसे  वाकथात  भौर  ऐसी  द्वेजेडी  दिल्ली

 में,  भफ्ते  देश'  की  बौपिटल  सिटी के  पन्‍्दर  हुई

 जबकि  सैकड़ों  से  ज्यादा  शादमी  इस  पौयजनस

 खिकर  से  भरे  |  उसके  ' बाद  एके  बवेजा  बामौकान

 के  नाम  से  कमीशन मुकरेर  हुआ  उसकी  रिपोर्ट
 शरफकार  के  सामने  घ्ाई  और  आज  सिनिस्टर

 सैहिब मे  हाउस  के  पक्‍्न्दर  स्टेटमेंट  दिया  है  जो

 अखबारों के  अन्दर  भी  जाया  कि  56  भभवाद

 इस  पौयजनंस  लिकर से  दिल्‍ली  के  भन्दर  झौर

 हो  चुकी  हैं।  बेते  ध्रनजाफिशिवल  रिपोर्ट  के

 मुताबिक  देखा  जाय  तो  सौ  से  ज्यादा  भौतें  अब

 जी  इस  लिकर  से  हुई  हैं।  बढ़े  अफसोस  की

 बीत  है  कि  इसकों  कोई  हा,मैंनिटेरियन  प्राउन्ड

 के  अपर  भ्रण्छी  तरह से  गहराई  में  जाकर  ठैकिल
 करने  की  कोशिश  नहीं  की  मई  |  जो  हमारी

 एक्साइज्‌  पालिसी  है  वही  बड़ी  गलत  है  1

 अध्यक्ष  महोदय,  अपको  यदि  होगी  जब

 कसबरी  के  महीने  में  इस  पायजनस  लिकर  से

 मौतें  हुईं  ती  हमारे  जो  माननीय  चीफ  एग्जी-

 क्यूटिय  कींसिलर  इस  वषत  हैं  श्री  राधारमरा  जी,

 उन्होंने  एक  स्टेटमेंट  दिया  था,  झलखबारों  के

 झन्दर' कहे शाया हुआ कहे  शाया  हुआ  भौर  उसके  जरिए  से

 उन्होंने  उस  वक्‍त  के  जो  एग्जीक्यूटिव  कॉंसिलर

 इसे  सुंहकते  के  इस्चॉर्ज  थे  एंक्शॉइज्‌  डिपार्टमेंट

 के,  उनका  इस्तीफा  तलब  किया  था।  मुझे  आज

 वता  नहीं  कि  श्री  राषारमंश!  जो  आज  चीफ

 एम्जीक्यूटिंक  कॉसिलर  हैं  वह  अपने  स्टेटमेंट  पर

 कॉम  रहूँ  कर  अपना  था  एग्जीक्यूटिक  कॉसिलर

 जो  इन्याजजं  हैं  इसके  उनका  इस्तीफा  तलब  करेंगे
 या  देंगे या  नहीं  देंगे  यह  तो  उनके  अपने  समभने
 की  बात  है।  लेकिन  मैं  समझता  हैं  कि  यह  एक

 बड़ी.  जबरदस्त  बीसारी  &  दिल्ली  के  कंन्दिर ।

 इसकी  कोई  रेंस्पांसिबिलिटी सेने  के  लिए  तैयार

 नहीं है।  एफ्साइज  डिपार्टसेंट को  है  यह  इंस

 रेफ्पांसविलिटी  को  पुलिस  के  ऊपर  डालन

 चींहँता  हैं

 पुलिस  डिपार्टनेंट  इनके  एक्साइश  डिपार्टमेंट

 पर  डालना  बाहता  है।  मैं  तो  यह  समझता हैं

 कि  दिल्‍ली  की  एक्साइज  पालिसी  शुकतसे  ही

 इतनी  गत  है  जिसका  कोई  हिसाव  नहीं)

 इंभर  इंसकी ठीक  दंग  से  चलाना  बाहते हैं.  तो

 या  तो  यहाँ  फर  टोटल  प्राहीबिदान  किया  जाय,

 गर  टोटल  प्राहिदीशन  न  हो  तो  इस  तरह से
 लोगों को  पाथजञन  देकर  क्‍यों  मारा  जाय।  जो

 मरीद  सोग  हैं, बे  ही  ज्यादा  वाहन  पीने  के

 एडिक्टेड  हैं**'**«

 थी  झ्भृत  भाहाटा  (बाइमेर)  :  गलत

 कात  है

 की  भुक्तिधार  सिह  भलिक  :  आप  देखें,

 अभी  जनवरी  में  जो  सैकड़ों  भ्रादमी  मरे,  उनमें

 भरीब  लोग  ज्यादा  थे,  इसलिये  इसके  बारे  में

 दो  रायें  नहीं  हो  सकतीं,  फिर  मी  उसको  चेलेन्म

 करने  के  लिये  खड़े  हो  गये  ।

 दारीय  की  एक  दुकान  शाहंदरा  के  भन्दर

 है,  नज़फगढ़,  गांगलोई  नरेला,  झाजादपुर  या

 दिल्ली  के  जी  दूसरे  हिस्से  हैं,  वे  लीग  शराब  लेने
 के  लिये  जाहदरा  कं॑से  भाये,  ऐसी  हालत  में  यह
 जरूरी  हो  जाता  है  कि  लोग  इहिलिंसिट  डिस्टि-

 लेशन  की  तरफ  जायेंगे  या  पीने  के  दूसरे  तौर-

 तरीके  अख्तियार  करेंगे,  दूसरे  किस्म  की

 प्रलकोहल  स्षरौदने  की  कोदिदा  करेंगे,  मेरी
 समझ  में  यह  बात  भी  तही  प्राती  है  कि  हरियाणा

 के  सूबें में  था  यू०  पी०  के  सूबे में  दाराब॑  इतनी

 सहती  मिलती  है,  7  दपये की  बोतल  भ्ाती  है,

 जयकि  वही  भी  दिल्‍ली  में  2  इंपये  ी  दी

 जाती  है।  यही  बजह है  कि  हमारे  पुलिस
 डिपार्टमेंट  भौर  एक्साइज  डिपार्टमेंट  ने  दिल्‍ली

 के  अन्दर  इतते  दूट-जैयर्स  क्रियेट  कर  दिये  हैं--

 यह  सब  इस  दिपार्टमेंट्स की  हो  क्रियेशन है,
 बलोंकि  इससे  उसको  बड़ी  जबरदस्त  झ्राभधंती

 होती  ।  |
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 जयंत  अहोदर्त  :  भोपे'  प्रदन  यूदिये  ।'

 की  मुश्तिसार  सिह  अलिक  :  में  प्रदन  पूछने

 ही  जा  रहा  हू  माफ  कीजिये  यह  सामला

 इतना  महत्वपूरतं  है,  ये  शृट-लेशेस  इस  दोनों

 डिपार्टमेंट्स  की  ही  क्रियेशन  हैं।  एक  तरफ

 एजसाइक  वाले  रिक्त  लेता  चाहते  हैं,  दूसरी

 तरफ  पुलिस  वाले  धौर  क्राइस  बान्च  वाले  रिश्वत

 लेना  चाहते  हैं,  इसी  वजह  से  7  रुपये  की  बोतल

 दिल्ली  में  स्मगल  करके  लाई  जाती  है  और

 इतना  मुनाफा  लगाकर  उसको  2  से  4  रुपये

 तक  बेचते  हैं  1

 आज  मिनिस्टर  साहब  ने  भ्रपने  स्टेटमेंट  में

 बतलाया  है  कि  भ्रव  बोतल  की  कीमत  दिल्‍ली  में

 0  रुपये  मुकरिर  कर  दी  गई है,  वहू  समभते

 हैं  कि  थोड़ी  कीमत  मुकरिर  करने  से  इसको

 डिस्करेज  कर  सकेंगे,  लेकिन  यह  चीज़  पहले  से

 इन्होंने  नहीं  सोची  थी।  बवेजा  कमीशन  की

 रिपोर्ट  को  आये  हुए  इतने  दिन  हो  गये,  रोजाना

 यहां  पर  वाक्‍्यात  दोहराये  जाते  हैं।  इसी  किस्म

 का  काल-प्रटेन्शन  दूसरे  हाउस  में--  राज्य  सभा

 --में  भी  आया  था,  वहां  भी  सिनिस्टर  साहस
 ने  स्टेटमेंट  दिया  था  और  इसके  बारे  में  वहां

 भी  बड़ीं  जबरदस्त  भ्रावाज़  उठाई  गई  थी  शौर

 क़िटिताइज  किया  गया  था  भ्राज  फिर  दोबारा

 हमको  यहू  काल-एटेस्शन  यहां  पर  जाना  पढ़ा,

 क्योंकि  यह  दुर्घटना  दिल्‍ली  में  फिर  दोहराई  गई

 है  भौर  सैकड़ों  भ्ादमी  इसके  शिकार  हुए  हैं  1

 इस  सारे  हालात  को  महेनशर  रखते  हुए
 मैं  मस्त्री  महोदय  से  पूछता  चाहता  हु  --विल्ली
 की  एक्ताइज  पॉलिती  को  री-झोरिएन्ट  करने  में

 कितने  दिन  लगेंगे,  क्योंकि  मैं  चाहता  हूं  कि

 इसकी  टाप-पारयोरिटी  के  ऊंपर  टैकल  करके  जल्द
 से  जल्द  रिवाइस  किया  जाय।

 दूशरा  लबाल--गंवर्भमेंट  ने  इस॑  बूंट-लैगर्स

 की  शहरीली  शराब  को  खत्म  करने  के  सिपे

 दिल्‍ली  में  क्यों  फौरीलशादम  उठायें  हैं?
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 तीसरा  शवाल--जैसा  शिक्र  किया  गया  है
 कि  जब  दूसरे  हाउस  में  कॉज-एटेन्शेन  की  पोल

 में  इस  संबोल  कौ  उठाया  बया  था,  सच  शक्ति

 मंत्री  महोदय  ने  कुछ  "शोरेंसेश  कहां  पर  दी  थी।

 क्या वे  सिम्वल  क्षोरेंसेश ही  बनकर  रह  मई  हैं
 उनको  इम्पलीमेंट  करने के  लिये  कोई  फौरी-
 इकदामात'  उठाये  सये  हैं  ?

 चौथा  सवाज--बवेजा  कमीशन  की  रिपोर्ट

 को  फौरी-तौर  पर  इम्पलीमेंट  क्‍यों  नहीं  किया

 गया  ?

 भी  कृष्णा  wads:  भ्रष्यक्ष  जी,  सबसे

 पहले  मलिक  साहब  ने  कहा  कि  जितने  लोगों

 की  मृत्यु  बताई  गई  है,  उससे  ज्यादा  लोग  मरे

 हैं  मेरे  पास  जो  सूचना  है,  वह  मैंने  दी  है  r  मेरे
 पास  यह  भी  सूचना  हैं  कि  एक  ऐसा  केस  भी

 हुपा  है  जिसमें  एक  शव  को  ले  जाया  जा  रहा
 था  घाट  की  भोर  1  उसको  पकड़ा  गया,  पुलिस
 को  खबर  मिली,  वहां  से  उसको  लाकर  उसका

 पोस्टमार्टस  कराया  गया  भौर  मालूम  हुआ  कि

 जहरीली  शराब  की  वजह  से  मृत्यु  हुई  है।  इस

 चटना  से  तो  नहीं  दिखाई  देता  है  कि  किसी  चीज़

 की  छिपाने की  कोशिश  की  गई  है,  जहां  भी

 सूचना  मिली  है,  पुलिस  इस  हद  तक  तहकीकात

 के  लिये  गई  है

 दूसरी  बात  आपने  यह  कहीं  कि  राधारमण

 जी  ने  पहले  कुछ  कहा  था.  शरन  बहु  इस्तीफा

 देंगे  या  नहीं  देगे--मैं  समझता  हूं  कि  अगर  उस

 वक्‍त  के  ऐक्जीक्यूटिव  कौंसिलर  इस्तीफ़ा  दे  देते

 तो  एक  परम्परा  बन  जाती,  तब  यह  सवाल  कुछ
 मायने  रखता  t

 आपने  जो  एक्साइज़  पालिसी  की  बात  कही
 है--मेरे  मन  में  यह  बात  साफ़  नहीं  हुई  कि  ब्राष
 क्या  घाहते  हैं--टोटल  प्राहिबीशन  हो  या  यहूं
 आाहते  हैं  कि  शराब  को  ज्यादा  पिलामा  जाये?
 दोनों  बातें  आपने  कही  हैं,  इसलिये  इस  बात
 की  सफाई  मेरे  दिमाग्न  में  नहीं  हुई  है  कि  भाप
 किस  दिशा  में  एक्साइज़  भोति  में  परिवर्तन
 चाहते हैं?  चहु  एक  युनिभादी  चौज  है,  अंगर  इसे
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 सवाल  पर  आप  कुछ  रोशनी  डालें  तो  हमको
 इस  पर  विधार  करने  में  कुछ  भ्रासानी  होगी  i

 झापने  कहा  कि  इस  दिला  में  कौन-कौन  ते

 कदम  उठाये  गये  है--ववेजा  कमीशन  की

 सिफारिशों  प्र  झमल  करने  के  लिये  भौर  वेंते

 भी  कौत  से  कदम  उठाये  यये  हैं  ?  बवेजा  कमीशन

 की  कुछ  सिफारिश  तो  ऐसी  हैं  जो  एक्साइज
 डिपार्टमेंट  से  सम्बन्ध  रखती  हैं  वे  आज  एक्जी-

 क्यूटिव  कौंसिल  के  विचाराधीन  हैं।  जिस  दिन

 सव-निर्वाचित  एक्शीक्यूटिव  कौंसिल  की  पहली
 मीटिंग  हुई  थी,  उसी  दिन  एक्साइड  पालिसी

 का  मामला  उनके  सामने  भाया  था  ।  उस  पर

 वे  विचार  करेंगे  भोर  उसके  बाद  वे  अपना  निर्णेव

 लेंगे।  जहां  तक  दूसरी  सिफारिशों  का  सम्बन्ध

 है,  उनका  एक्साइड  पालिसी  से  सम्बन्ध  नहीं

 है।  मेरे  पास  सब  व्यौरा  मौजुद  हैं,  8  सिफा-

 रिश्लों  में  से  12-13  या  4  सिफारिशों  पर

 कार्मबाही  की  गई  है,  इनसे  भ्रधिकतर  एक्साइश

 पालिसी  से  सम्बन्ध  रखती  हैं।  मैं  यह  सब  ब्यौरा

 दे  सकता  हु  लेकिन  इनको  पढ़ने  में  थोड़ी  देर

 लगेगी,  लेकिन  जेसी  आपकी  हिंदायत  होगी,

 बेसा  करूंगा  ।

 क्रध्यकष  महोदय  :  लिखकर  दे  दीजिये

 भी  कृष्णलना  पंत  :  दूसरी  कार्यवाहियों  के

 बारे  में  जैसा  इन्होंने  पूछा  है,  मैंने  सक्षिप्त

 विवरण  भपने  स्टेटमेंट  मे  दिया  है,  जिससे

 झाप  को  कुछ  भ्रन्दाजा  हो  जायगा  कि

 बवेजा  कमीशन  की  नियुक्ति  जब  से  हुई  है,

 तब  से  4  प्रप्रेल  तक  इल्लिसिट  लिकर  की

 जो  रिकवरी  हुई  है  उसमें  22  हजार  बोतलों

 को  रिकवरी  हुई  है।  भौर  ठोटल  नम्बर  झ्ाफ

 कैसेज  रजिस्टर्ड  683,  टोटल  नम्बर  श्राफ

 पसेन्स  णरेस्टेड  732  1  इसी  से  अन्दाजा  लग

 सकता  है  कि  क्‍या  क्या  फालों  श्रप  ऐक्दान  हो

 रहा  है।

 की  भाषोसहु  भौरा  (मर्टिडा)  :  इस  कालिय

 झेशन  मोदान  का  जो  जवाब  मिनिस्टर  साहब
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 ने  दिया  है  उसके  बारें  में  मैं  कुछ  कहता  बहता

 हूँ  t  दिल्‍ली  में  यह  तीसरा  इंसीडेन्ट  है।  पहला

 इंसीडेन्ट  969  ें  ह््प्ा  जिसमें  40  लौंग  मरे,

 फिर  श्रभी  जनवरी  में  हुआ  जिसमें  0  लोग

 मरे  झौर  भ्रव  फिर  यह  इस्सीडेंट  हुआ  जिसमें

 जितने  लोग  मरे  हैं  वह  मीतिस्टर  साहब  ने

 बताए  हैं  पहले  दी  बाकयात  जनसंघ  स्लो

 में  हुए  और  इस  बार  कांग्रेस  का  रूल  हैं।
 इस्तीफा  देने  की  जो  बात  कही  जाती  है  कि
 रूलिग  पार्टी  इस्तीफा  दे  तो  मैं  समभता  हूं  यह
 उसका  कोई  हल  नहीं  है  क्टोंकि  सिफे  देहली  में

 ही  नहीं  सारे  हिन्दुस्तान  में  ऐसे  धाकयात  होते

 रहते  हैं  मौर  लोग  मरते  रहते  हैं,  कही  दो,  कहीं
 तीन  और  कहीं  पांच  और  हमारे  यहां  पजाब  में

 तो  रोज  ही  खबर  शभ्राती  रहती  है  कि  कोई  मर

 गया  ।  शझ्रापकों  पता  है  कि  घर  में  जो  शराब

 निकाली  जाती  है  उससे  लोग  नहीं  मरते  है  बल्कि

 सरकार  जो  दाराब  ठेक़नों  पर  देती  है  उसी  से

 लोग  मरते  हैं।  झ्रापने  अखबारों  में  पढ़ा  होगा
 कि  जितने  सँम्पिल  भरे  गये  उनमें  सेन्ट  परसेस्ट

 लेवोरेद्रीज  से  यही  रिपोर्ट  श्राई  कि  इसमें  ऐसे
 इन्प्रीडियन्ट्स  हैं  जिनसे  डेथ  हो  सकती  है।

 मुझे  पता  नहीं  उनके  खिलाफ  सरकार  ने  झाज

 तक  कोई  ऐक्सन  लिया  था  नहीं  लिया--मेरी

 जानकारी  तो  यही  है  कि  ऐन्शन  नहीं  लिया  ।

 झगर  सरकार  किसी  सब-इन्सपेक्टर  या  इन्सपेक्टर

 को  सस्पेन्ड  कर  देगी  तो  उससे  यहू  मसला  हल

 होने  वाला  है  नहीं  t  सब-इंस्पेक्टर  था  इस्पेक्टर

 जो  मंथली  पैसा  लेता  हैं  उसमें,  जो  ऊपर  अफसर:

 बैठा  है  सबसे  बड़ा  उसका  भी  दोयर  होता  है
 झौर  हमारे  पंजाब  में  तो  पुरानी  मिनिस्ट्री  में
 कई  मिनिस्टर  भी  ऐसा  करते  रहे  (व्यवधान)
 य्न्न्तो  इस  तरह  से  इसका  हल  नहीं  सिकलेगा  ।

 प्रद्षिणशनों  की  जहाँ  तक  बात  है,  उससे

 लोग  झौर  ज्यादा  पीने  लगते  हैं।  जहां  पर  भी.
 आपने  प्रोहिबिशन  किया  वहाँ  पर  लोगों  से  पीना

 बरद  नहीं  किया  बहिके  उतका  पीसा  और  बढ़

 .  गया  ।.,.(व्ययधान)  आपको  शायद  करता

 होगा  कि  मेरे  जिले  में  एक  डिप्टी  कमिदनरों  हते.
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 थे  जो  शराब  पीकर  तकरीर  करते  थे  कि  धारान

 मत  वियो  1  ऐसे  बहुत  सारे  लोग  हैं।  सेरा

 डयाल  है  रात  को  8-9  बजे  जाकर  देखें  तो

 सभी  का  प्रा  वत्र  जाता  है।  इसलिए  मैं

 समझता  हू  यह  जो  प्रोहिविशन  है  इसको  तो

 टोटली  स्क्रीप  कर  देना  चाहिए  |  प्रोहिविशन

 का  कोई  मतलब  नही  है।  मैं  कहुगा  कि  एक

 बात  की  जाये  कि  पब्लिक  प्लेस  पर  अगर  कोई

 पीकर  झाये  तो  उसके  ऊपर  मुकदमा  चलाया

 जाये  ।  तभी  यह  चीज  बन्द  हो  सकती  है  a

 दूसरे  जो  बवेजा  कमिशन  की  रिपोर्ट  है

 यह  मेम्बरों  को  पहले  ही  दे  देनी  चाहिए  थी।

 इसके  भ्रल,वा  मैं  आपसे  कहूंगा  कि  श्रापने  यह

 जो  झ्रावशन  सिस्टम  चलाया  है  इसको  खत्म  कर

 देना  चाहिए।  सरकार  खुद  ही  दूकाने  क्यों  नहीं

 खोलती  है  ?  गवनमेट  को  इसमें  क्या  दिक्कत

 है?

 झ्रध्यक्ष  महोदय  :  इस  वक्त  तो  शाप  प्रदन

 ही  करिए,  डिस्कश्नन  के  लिए  कोई  और  बक्‍त

 रख  लेंगे  ।

 थ  मानसिह  भौरा  :  मैं  कहना  चाहता  हू'

 क्या  गवर्तमेंट  इसकों  कसीडर  करेगी  क्‍योंकि

 सारे  हिन्दुस्तान  की  जिम्मेवारी  ग्रपकी  है  कि

 यह  जो  आक्शय  सिस्टम  हैं  उसको  खत्म  कर

 दिया  जाये  ।  नें  श्रापफ्ों  बता  सकता  हूं  कि  ये

 जितने  अक्शन  होते  हैं  भौर  उसमें  जितनी

 बोनलें  दी  जाती  हैं  उसमें  मात  लीजिए  कहा

 जाता  है  कि  एक  बोतल  दस  रुपए  में  बेचों

 लेकित  उस  बोतल  की  कीमत  ठेकैदार  को  2

 रुपए  में  पड़री  है  श्लौर  इस  पर  उसको  अपना

 मुनाफा  भी  लेना  है  भौर  इन्स्पेक्टर  बरगरह  को

 भी  देना  है  फिर  बह  उतने  में  कैसे  बेच  सकता

 है  ?  इसलिए  मैं  कहता  हु!  कि  भाक्शन  सिस्टम

 टोटली  बन्द  होता  चाहिए  श्रौर  गवर्नमेंट  को

 इसे  अपने  हाथ  में  लेता  चाहिए  i
 तीक्षरी  बात  यह  है  कि  देहली  से  मांग  पाई

 हैहि  पृपृव  की  फेयर  प्राइस  शाप्स,  सोती

 4894  (SAKA)  Lignor-Potsoning  (C.A.)  20

 जायें,  वहां  से  सत्ती  जराब  दी  जामे  तभी  यह

 चीज  बन्द  हो  सकती  है।  जो  पीने  वाले  लोग  हैं

 पीते  हैं, कई  लोग  जो  नहीं  पी  सकते  हैं,  जो

 कैसा  क्च  नहीं  कर  सकते  हूं  में  कपसूल  खाते

 हैं।  मार्केट  में  जो  कैपयूज  बिकते  हैं  उनसे  भी

 बहुत  सारे  लोग  मरते  हें।  इसलिए  मैं  कहू गा
 कि  दराब  की  फेयर  प्राइस  शाप्स  हर  एरिया
 में  खोली  जायें।...  (व्यवधान) eee

 इसमें  कहा  गया  है  कि  जो  आफिससे  मिल्टी

 पाये  जायेंगे  उन  पर  कार्यवाही  होगी  लेकिन

 श्राप  क्या  कार्यवाही  करेंगे  ?  में  कहुँगा  कि  जो

 झ्राफिसर  गिल्टी  पाया  जाये  उस  पर  भी  302

 का  केस  रजिस्टर  होता  चाहिए,  उनको  स्पेयर

 नहीं  करना  चाहिए।  इसके  साथ  ही  साथ  जो

 झाज  जो  एक्साइज  डिपार्टमेंट  की  मशीनरी  हैं

 उसको  ओवरहाल  किया  जाये  तभी  पभ्रापका

 काम  ठीक  से  चल  सकेगा  t  पुलिस  वालों  का

 तो  आपको  पता  ही  है  कि  किसी  को  पकड़
 लिया  और  चार  पांच  सौ  रुपया  लेकर  छोड़

 दिया  |  इसी  तरह  से  मिथाइल  प्रलकोहल  का
 जो  मिसयूज  होता  है  उसको  भी  सैक  करें ।

 इन  सब  बातों  पर  अगर  आप  जल्दी  से  जल्दी

 फदम  उठायेंगे  तो  यहूं  मामला  हल  हो  सकता

 है  r

 ध्रध्यक्ष  महोदय  :  इसमें  प्रश्न  तो  है  नहीं,

 सजेस्चन्स  है  1

 He  has  forgotten  to  make  one  sugges-
 tsop,  namely,  setting  up  a  memorial  to
 those  people  who  have  sacrificed  their  lives
 at  the  altar  of  alcohol.

 श्री  भावतिह  भौरा  :  मैंने  सवाल  पूछे  हैं

 जैसे  गवनमेंट  फेयर  प्राइस  शाप्स  खोलने  जा

 रही  है  या  नहों  श्रौर  आक्सन  सिस्टम  बन्द

 करेगी  या  नही

 att  छृष्ताचसद,  चथ्त :  मध्यक  जी,  जैसा

 आपने  कहा  कोई  सवाल  तो  पूछा  नहीं,  सूचना

 उन्होने दी  है।  ऊन्होंते  कहा  कि  69  में 40

 आइमी  ज़रे  थे  तो  68  में 20  आवस्ी  भरें  थे,
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 mt  में  बता  सकता  हू।  और  जो  बाकी  आएं
 हैं  जेते  ठेके  की  शराब  से  ही  लोग  मरे  तो  यह
 सही  यहीं  झेगा  क्योकि  इसमें  मियाइल  सलको-

 हल  जो  पिला  है  औौर  बवेजा  कमीशन  ने  जो

 बातें  कही  हैं  उससे  पता  जगता  है  कि  वानिश

 भर  पेन्ट्स  बगेरह  में  जो  इस्तेमाल  होती  है,
 जो  कि  थिनर  होती  है  उसको  इस्तेमाल  किमा

 कुछ  लोगो  ने  शर  उनमें  चूकि  मिथाइल

 अलकोहल  की  मात्रा  अधिक  होती  है,  यह
 प्योरीफाई  नहीं  हुआ,  उसको  पिया  और  उसी

 से  मृत्यु  हुई  है।  जो  ठेके  की  दूकान  है  उस  पर

 धुलिस  केस  चल  गया  है,  कायंव  ही  हो  चुकी
 है,  शायद  मैंने  कहा  भी  था  लेकिन  आपने  नाटिस

 मही  किया  1

 मानवीय  सदस्य  कहते  हैं  कि  घर  में  बनाई

 हुई  शराब  भच्छी  होती  है,  ठेके  की  दुकानों  की

 अच्छी  नहीं  होती  है।  (व्यवधान)  नुभे  आशा

 है  कि  माननीय  सदस्म  का  सुझाव  यह  नहीं  है

 कि  लिमिट  डिस्टलेशन  बन्द  करके  इल्लिसिट

 डिस्टिलेशन  झुरू  किए  जाये  भौट  जो  पजाब  के

 सम्बन्ध  में  माननीय  सदस्य  ले  कहा  उम्रका  मैं

 क्या  जवाब  दू  ?  द्विल्‍ली  के  सम्बन्ध  में  यहां

 जबाल  है।

 भध्यक्ष  ग्रहोहव  :  दिल्‍ली  की  वजह  से  पंजाब

 में  यह  जा  रही  है  i
 ली  कृष्छायण  परत  :  बनेजा  कमीशन  की

 रिपोर्ट की  समरी  प्रेस  को  दी  जा  चुकी  है।
 बजेजा  कमिदान  की  रिपोर्ट  छप  रही  है  इसलिये

 इसमें  कोई  छिपी  बात  नहीं  है  7  ५

 हक  बात  उन्होंने  यह  कही  कि  अगर  दूकानें
 न  जायेंगी  त्तो  उसके  बाद  जी  लोग  पिल्स  या

 मौपस्यूल्स  लेते  हैं  उन्हें  वे  लेता  बन्द  कर  देंगे,

 मैं  इस  बहम  में  तहीं  पढ़ता  जेकिंत  मैं  सानतीय

 हकतम  को  भाव  बिलाता  हूं  कि  अनरीका  भौर

 हॉमनेंड  में  भ्राज  बहुत  के  मौजबान  खोग  डुस्त
 ले  रहे  हैं  हालांकि  वहां  शरान  बढ़ी  खुली

 दिल्ती है  और  आर  पी  समते  हैं।  हुर  शोने  में
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 यहां  शराब  की  बुकान है  लेपन  व्  ज्  . बहुत

 से  लोग  वहाँ  डुग्स  से  रह ेहैं  तो  दरभसल  बह
 एक  ममोजृति  और  आदत  की  बात  है  शोर
 माननीय  सदस्य  इस  तरह  की  जादत  लोगों  को
 डलबाना  चाहते  हैं  इसका  मी  प्रहन  है

 SHRI  BIRENDER  SINGH  RAO
 (Mahendragarh)  :  Sir,  before  I  ask  questions
 I  would  beg  to  draw  your  attention  to  the
 callousners  with  which  the  Home  Ministry
 treats  business  before  this  House.  This  re-
 flects  its  attitude  towards  other  important
 matters  like  the  one  we  are  discussing  re-
 sulting  a  the  death  of  poor  people.  {  would
 like  you  to  see  the  copy  which  has  been
 supplied  द!  is  not  readable  at  all.  I  would
 repuest  that  you  direct  at  least  the  papers
 supplied  to  Members  of  this  House  are
 readable.

 MR.  SPEAKER  :  These  motlons  are
 admitted  at  a  very  short  notice  and  some-
 times  there  is  very  little  tame  left  when  the
 information  comes.

 SHRI  BIRENDER  SINGH  RAO  :  The
 typed  papers  should  be  readable  They
 should  make  four  copies  instead  of  making
 eight  or  ten  copies  at  a  time.

 MR.  SPEAKER :  {  think,  you  are  right.

 SHRI  BIRENDER  SINGH  RAO :  They
 are  saving  both  on  carbon  and  labour.

 MR,  SPEAKER:  This  copy  is  very
 poor,  I  quite  agree.

 SHRI  S.M.  BANERJEE  :  This  copy
 is  still  poorer.

 SHRI  BIRENDER  SINGH  RAO:  This
 is  the  second  case  involving  deaths  of  hug:
 dreds  of  poor  people  within  one  year.  I
 would  not  go  to  the  extent  of  saying  that
 this  is  part  of  the  policy  of  Government  ia
 control  population  or  to  remove  poverty

 At liquidating  the  poor.  Sut  certainly  there
 some  explanation  which  the  G
 owes  to  the  people  for  incidents  like  this.

 The  hon.  Mi
 has  issued  .  me  we  =  By  eho

 pr  gr  sug  eal  a  re
 distribution
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 chemical  or  factor  which  is  used  for  makigg
 such  dangerous  and  spurious  liquor.  There
 are  various  other  means  and  I  wonld  like  to
 point  out  that  unless  the  whple  policy  of
 the  Government  is  changed  in  the  matter  of
 excise,  such  incidents  would  nat  stop.

 Sir,  we  are  wedded  toa  policy  of  pro-
 hibition  in  our  Constitution.  During  the
 last  25  years  we  have  been  talking  about
 prohibition  but  gradually  there  has  been
 relaxation  in  this  policy  fall  to  under-
 stand  why  the  Government  does  not  admit
 that  they  have  failed  to  carry  out  the  direo-
 tives  of  the  Constitution.  Delhi  is  not  the
 only  State  but  these  matters  crop  up  in
 other  places  also  and  I  appreciate  the  diffl-
 culties  of  Government  in  curbing  this  social
 evil.  Those  who  want  to  drown  their
 sorrows  with  drugs  or  alcohol  would  do  it.
 They  would  use  other  drugs  also.  But  it
 is  the  responsibility  of  the  Government  to
 see  that  good  liquor  is  supplied  to  the  peo-
 ple  who  want  to  consume  it.

 I  hope,  it  is  with  the  approval  of  the
 Ministry  of  Home  Affairs  that  Haryana
 Government  has  taken  certain  steps,  They
 have  started  a  policy  of  issuing  free  licences
 for  open  bars,  They  are  trying  to  see  that
 every  Panwala  will  have  a  wine  shop
 and  anybody  could  ask  for  a  glass  of  wine.
 If  Haryana  Government  is  doing  it.  baing  a
 Congress  Government,  I  fail  to  understand
 why  this  policy  of  prohibition  is  not  chang-
 ed  at  the  Centre’s  level,  Why  is  it  different
 in  other  States  ?  It  is  also  due  to  that  that
 persons  in  auch  cases  dis.  xv

 The  hon  Minister  has  stated  that  steps
 are  being  taken  to  open  liquor  shops  at
 Administration's  level.  I  want  to  know
 whether  it  is  possible  for  poor  man  to  buy
 a  bottle  at  a  time.  What  is  responsible  for
 such  incidents  in  Delhi  is  the  practice  of
 selling  whole  bottles.  There  aré  no  open
 bars.  ञ  open  bara  for  retail  safe  or  parts
 of  bottle  are  started  in  Detht,  these  poor
 people  could  go  and  buy  4  annas  or  8  annes
 worth  of  liquor.  They  cannot  bey  a  whole
 bottle  at  a  time.  That  is  why  thesc  deaths
 ate  occurring.  I  would  iike  to  ‘know  from
 the  hon.  Minister  how  far  it  is  correct  that
 it  is  only  the  poor  peopie  who  have  died.
 It  is  because  they  do  not  त्र,  enough
 Money  to  go  for  a  whote  bottle  at  a  time.
 So,  they  go  to  these  places  for  iltlclt  Hiquor, and  they  want  to  purchase  cheap  on
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 There  are  one  or  two  more  things
 woutd  like  to  asthe  hon,  Mirister,
 may  be  good  enough  to  say  whether
 policy  of  prohibition  which  has,  to
 mind,  completely  failed  in  this  country
 going  tobe  pursued  or  whether  they
 having  some  second-thoughts  about
 Secondly,  I  want  to  know  what  steps  are
 being  taken  to  see  that  people  who
 want  to  drink,  if  the  pro! dibttion  is  not  to
 be  introduced  completely,  only  in  that  case,
 can  get  good  authenticated  liquor  from
 Government  shops  in  short  quaptities  be-
 gause  they  cannot  afford  to  buy  a  bottle  at
 a  time,

 SHRI  K.  GC.  PANT:  Sir,  the  hon.
 Member  blamed  the  Home  Ministry  far
 callousness  and  then  he  went  on  to  ask  a
 rhetorical  question  as  to  whether  these
 deaths  were  a  part  of  the  Government's
 policy  to  control  population  and  to  remove
 poverty  by  killing  the  poor.  Iam  sorry
 during  these  questions  and  answers,  f  have
 never  heard  such  a  callous  statement.

 Asto  whether  the  denatured  spirit  is
 the  only  chemical  which  is  responsible  for
 these  deaths  or  there  are  other  chemicals
 which  can  also  be  used  to  prepare  ict
 liquor,  other  chemicals  also  can  be  used.
 As  I  have  mentioned,  apart  from  denatured
 apirit,  itis  the  specially  dengtured  spirit
 which  is  known  as  industrial  alcohol  which
 is  also  used  for  making  thinner  and  which
 is  used  for  varnishes  and  paints.  It  is  these
 chemicals  also  which  tre  sometimes  used
 very  wroagly  for  preparing  liquor.  They
 contain  chemicals  which  by  ordinary  pro-
 cesses  cannot  be  purified  to  a  safe  level.  So,
 फ्राई  distillation  does  not  take  the  poison
 away.  In  fact,  in  Delhi,  as  far  aa  I  know,
 there  is  no  distillation  as  such.  It  is  a
 mixing  of  chemicais.

 It  does  not  take  away  the  polsonous
 cloment  and  that  causes  death.  That  is
 one  of  the  conclusions  one  can  draw
 from  Baweja  Commission’s  report.
 Until  the  investigations  are  complete,  I
 arould  net  Sike  to  say  categorically  whether
 a  particular  chemical  was  responsibis  for
 the  deaths  or  whether  there  may  have  been
 sevuggiing  of  some  alcohol  from  éutside
 because  there  was  a  case  from  Gurgada
 which  I  mentioned  in  the  statement.  So,
 until  the

 ae
 are  complete,  I

 would  not
 Hike

 to  may  च्े  ontegotical  stwty- ment,
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 {Shri  K.C.  Pant]
 The  other  point  is  about  prohibition

 and  Government’s  approach  to  the  policy
 of  prohibition.  My  hon.  friend  is  an  ex-
 pericnced  administrator  and  he  has  rightly
 said  that  there  are  difficulties  in  the  way  of
 Government  being  able  to  control  social
 evils.  These  have  their  roots  in  certain  other
 maladies  and  perhaps  it  is  not  possible  for
 Government  by  fiat  or  law  to  control  these
 things.  But  the  policy  of  prohibition,  as
 he  himself  points  out,  is  based  ..

 SHRI  K.  S  CHAVDA  (PATAN);:  I
 rise  on  a  point  of  order  regarding  prohibi-
 tion  policy.

 SHRI  K.  C.  PANT:  I  am  coming  to
 that.

 SHRI  K.  S.  CHAVDA:  Sir,  I  have
 risen  on  a  point  of  order.

 SHRI  K.  C.  PANT  :  Let  me  complete
 my  reply.

 SHRI  K.  S.  CHAVDA  :  Sir,  I  have  a
 point  of  order.

 MR,  SPEAKER  :  I  would  listen  to  it.
 Please  sit  down.  Let  him  complete  his
 reply.

 SHRI  K.  C.  PANT:  As  may  hon.
 friend  points  out,  the  prohibition  policy  is
 based  on  the  Constitution  because  it  is  one
 of  the  Directive  Principles  of  State  Policy.
 Therefore.  it  is  not  possible  for  me  to  say
 whether  there  will  be  a  change  or  not.  It
 is  the  right  of  the  Constitution  itself.

 Sir,  the  other  question  related  to  the
 exelse  policy  in  Delhi  ..(Jnterruption)

 SHRI  K,  S.  CHAVDA:  My  point  of
 order  referred  to  the  prohibition  policy.

 MR.  SPEAKER :  Is  it  a  point  relating
 to  procedure  7?  Is  something  wrong  with
 the  procedure  ?

 SHRI  K.  S.  CHAVDA  :  It  is  regarding
 the  prohibition  policy.

 MR.  SPEAKER:  Then  it  is  not  a  point
 of  order.

 SHRI  K.S.  CHAVDA:  Can  Govern-
 ment  go  against  the  mandate  given  by  tho
 Lok  Sabha  7
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 SHRI  K,  C.  PANT:  I  think,  my  hon-
 friend  has  either  mis-understood  me  or  did
 not  hear  me  properly,  He  may  read  what
 I  have  said.  (Jn'erruption)  T  have  not  said
 anything  that  goes  against  national  policy.

 About  the  suggestion  to  open  liquor
 shops,  it  is  a  basic  dilemma  with  the  policy
 of  prohibition  accepted  by  this  House  and
 the  Government  and  the  people  to  what
 extent  one  can  go  about  opening  these  shops
 and  so  on...  (interruption)  This  poses  a
 dilemma  and  I  would  lke  the  House  to
 appreciate  the  dilemma  of  the  Governme  nt
 in  this  matter  also  because  it  is  the  House
 which  ultimately  decides  on  these  matters  of
 policy  ;  it  lays  down  the  policy.  A  Cons-
 titutional  decision  has  to  be  taken.  I  can-
 not  pronounce  this  policy.  The  policy
 which  is  followed  by  the  Government  is
 that  which  is  accepted  by  the  House.
 (interruption)

 SHRI  K,S.  CHAVDA:  In  956  the
 House  adopted  the  policy  regarding  prohibi-
 tion,

 MR,  SPEAKER:  The  hon.  Member
 seems  to  think  that  pointing  out  some  pro-
 vision  in  the  Constitution  becomes  a  point
 of  order.

 SHRI  K.S.  CHAVDA :  He  said  that
 the  House  should  give  a  mandate  regarding
 prohibition  policy.  In  950  the  House
 passed  a  Resolution  unanimously.  My  I
 read  a  sentence  ?

 MR.  SPEAKER  :  It  is  upto  the  House
 to  decide.

 SHRI  K.  S.  CHAVDA  :  The  House  has
 passed  the  Resolution  unanimously.  (Inter-
 ruption)

 SHRI  S.  M.  BANERJEE  (Kanpur):
 I  have  a  submission  to  make.  The  Consti-
 tution  was  adopted  by  those  persons  who
 never  drank,  Now  the  composition  of  the
 House  has  changed.  (Interruptions)

 SHRI  BIRENDER  SINGH  RAO  :  My
 question  was  not  answered.  I  wanted
 to  know  as  to  how  it  is  that  the  Prohi-
 bition  policy  to  which  this  in  Haryana.  It
 House  also  subscribed  is  not  being  followed
 is  different  there.  Why  can’t  it  be  dong

 in  Haryana?  What  is  the  hitch  7?
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 MR.  SPEAKER  :  So  far  as  the  capital
 is  concerned,  he  can  reply.  Rogarding
 Haryana,  you  go  to  Mr.  Banallal.

 भी  राम  सहाय  पांढे  (राजनंदगांव)  :
 बिल्ली  प्रधासन  चाहे  किसी  के  हाथ  में  हो,  त
 संघ  के  हाथ  में  हो  या  कांग्रेस  के  हाथ  में  हो,

 यह  दुर्भाग्य  की  बात  है  कि  दिल्‍ली  राजधानी

 होते  हुए  भी  यहाँ  आए  दिन  ऐसी  दुषेटनाएं
 सुनने  को  मिलनी  हैं  कि  मैथेलिटेड  स्पिरिठ  पी

 कर  या  पायजनस  डिक  पी  क्र  सौ  डेढ़  सौ

 आदमी  मर  गए।  कया  पता  इससे  भी  अधिक

 लोग  मरते  हों।  दो-दो  चार-बार  मिल  कर

 हजारों  हो  ज्ञाते  है  भ्रौर  हजारों  मरते  होंगे  t

 मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  क्‍या  इसके  छूट  काज
 में  जाने  की  कोशिश  की  गई  है,  इसकी  गहराई
 में  जाने  की  कोशिश  की  गई  है  ?  ये  कौन  लोग

 थे,  किस  वर्ग  के  लोग  ये.  उसकी  आर्थिक  स्थिति

 कैसी  थी,  कहां  वे  रहते  थे,  भुग्गियों  में  रहते  थे

 या  कही  और  रहते  थे,  आमदनी  भी  उनकी  कुछ
 थी  या  नहीं  थी,  खाने  को  उनको  मिलता  था

 या  नहीं  मिलता  था,  उनकी  माली  हालत  कंसी

 थी,  वे  फ्रस्ट्रेटिड  थे,  डिसएप्वाइटिड  थे,  क्‍या

 यह  सब  जानने  की  कोशिश  की  गई  है  ?  पी  कर

 वेहोशी  तक  की  भवस्था  में  पहुँचने  की  तो

 शराब  इजाजत  देती  है  लेकिन  मरमे  की

 इजाजत  नहीं  देती  है।  बड़ी-बड़ी  कवितायें  भी

 इस  पर  लिखी  गई  हैं।  जिन्होंने  शराब  पी,
 उनको  अपनी  बेहोशी  का  एहसास  भी  नहीं  हुआ
 और  वे  मर  गए  ;  शायद  यह  उनकी फ्र  स्ट्रेशन
 का  नतीजा  हो  या  दिल्‍ली  की  भिन्‍्दगी  ही  ऐसी

 हो  जिस  पर  हमारी  हृष्टि  नहीं  जाती  है।
 दिल्‍ली  की  किस्मत  को  प्राप  देखें  सर्दी  ज्यादा

 ड़  जाती  है  तो  सेकढ़ों  श्रादमी  उसकी  वजह  से
 मर  जाते  हैं।  लू  चलती  है  तब  भी  सेंकड़ों  लोग
 उस  लू  से  मर  जाते  हैं।  यह  क्‍या  बात  है  और
 क्या  इसकी  गहराई  में  जाने  की  कोशिश  की  गई

 है?  जिन  कारणों  से  यह  सब  कुछ  होता  है
 क्या  उन  कारणों  को  दूर  करने  की  कोई  कोशिश
 हो  गई  है?  क्या  दिल्‍ली  की  किस्मत  में  यही
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 लिखा  रहेगा  कि  कोई  भी  हालात  हों,  शराब,

 सर्दी,  गर्मी  कुछ  भी  हो,  लोगों  को  मरना  ही  है।
 सर्दी  में  वे  इसलिए  मर  जाते  हैं  कि  उनके  पास

 कपड़े  नहीं  होते  हैं  ,  क्या  यह  जो  तबका  है  इसके

 पास  जाकर  अभी  झापने  पूछा  है  कि  उसको

 क्या  चाहिये  ?  यह  एक  इकोनोमिक  सवाल  है  -
 यह  एक  बुनियादी  सवाल  है।  लोग  जब  मर

 जाते  हैं  तो  क्या  कोई  पूछता  है  जाकर  उनके

 चर  वालों  को  कि  कैसे  ये  लोग  थे  जो  मर  गए  ?

 क्या  ये  इसलिए  मर  गए  कि  इनके  पेट  में  खुराक

 नहीं  थी  ?  कैसे  लोग  थे  श्रौर  किस  क्लास  के

 थे?  बड़े-बड़े  मकानों  में  रहते  थे  या  भोंपड़ियों
 में  रहते  थे  ?  भासूदगी  की  जिन्दगी  बिताते  थे

 या  कैसी  जिन्दगी  बिताते  थे  ?  यह  बेसिक  और

 फडेमेंटल  सवाल  है।  यह  हू  यूमन  लाइब्ज  का

 सवाल  है,  हृ  यूमैनिटेरियन  सवाल  है  t  यह  कहा

 जा  सकता  है  कि  एक्साइजु  डिपार्टमैंट  के

 इंसपेक्टर  कु  र॒प्ट  हैं  या  पुलिस  कु  र॒प्ट  है।  लेकिन

 इससे  सदन  को  सैटिसर्फकशन  नहीं  हो  सकता

 है।  एक्साइज  डिपार्टमेंट  के  लोगों  को  चाहे  श्राप

 बदल  लें  वे  पैसा  जरूर  खायेंगे।  पुलिस  मिली

 रहती  है,  वह  पैसे  जरूर  खाएगी।  मरने  वाले

 लोगों  का  क्या  होगा  ?  इस  तरह  से  बेमौत  लोग

 न  मरें,  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  कोई  नेशनल

 डिक  आप  बनाने  की  कोशिक्ष  करेंगे  जिसमें  थोड़ा

 सा  नशा  भी  हो।  जो  पीने  वाले  हैं  उन  पर  भी

 आप  रहम  करें,  को  बनाते  वाले  हैं,  उन  पर  भी

 रहम  करें।  थिन्‍्तर  या  स्पिरिट  मिलाने  काया

 दूसरे  जो  फामूला  है,  बहू  लोगों  को  मालुम  नहीं

 है।  पंत  जी  को  तमाम  फामू ले  मालुम  हैं  और

 उनको  पता  हैं  कि  थिन्‍नर  या  स्पिरिट  मिलाई

 जाये  तो  वह  पाथजन  हो  जाती  है।  मैं  जानना

 हूं  कि  कौन  से  फामू ले  हैं,  कौन  से  कैमिकल्ज  हैं
 जिसको  ध्गर  मिला  दिया  जाये  तो  महू  डिक

 जहर  हो  जाती  है?  क्‍या  इसके  सम्बन्ध  में

 झापके  पास  कोई  आर्थेटिक  रिपोर्ट,  केमिकल

 रिपोर्ट  है  और  अगर  नहीं  है  तो  क्यों  नहीं  है

 झौर  कब  तक  पाप  इस  रिपोर्ट  को  दे  सकेंगे  ।
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 [श्री  राम  सहाय  पांडे]

 प्लानिंग के  मिनिस्टर  ी  सुलहमाध्यम बैठे बेहै

 हुए  हैं।  कंट्री  की  लाइफ  इसके  हाथ  में  है।  मैं

 जांतता  ग्रांहता  हूं  कि  पायजु  नस  किक  पर  रोक
 लग  सके,  इसलिए  क्यों  कोई  नैधानल  ड्रिक  बनाने

 कौ  बात  वह  सोच  रहे  हैं  ?  कब  तक  वहु  इस

 तरह  की  डिक  लोगों  को  पिला  सकेंगे  जिसमें

 नशा  ज्यादा  ते  हों?

 SHRI  K.C.  PANT  :  [t  is  an  enthu-
 silastic  euggestion  for  action.

 MR  SPRAKBR  :  Now  papers  to  be
 lafd  on  the  Table.

 32.50  hiv.

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE
 AnnvAL  Report  of  Hitbustan  TELE-

 vrovermas  Lrp.,  AND  INDIAN  TELE-
 GRAPH  (SEVENTH  AMDT.)  RULES

 THE  MINISTER  OF  COMMUNICA-
 TIONS  (SHRI  H.  N.  BAHUGUNA):  I
 beg  to  Tay  on  the  Table  :—

 Ww  A  copy  of  the  Annual  Report
 (Hind!  and  English  vetsidas)  of
 the  Hindustan  Teleprinters  Limited,
 Madras,  for  the  year  1970-71
 Glong  with  the  Audited  Accounts
 and  the  comments  of  the  Comp-
 troller  and  Auditor  Genera!  there-
 on  under  subsection  (f)  of
 wection  6I9A  of  the  Companies
 Act,  1956,  [Placed  in  Library.  See
 No,  LT—647/72]

 2)  @  A  copy  of  the  Indian  Tele-

 @taph  Amendment)
 Rules,  97]  (Hindi  and
 Engfish  versions),  publithed
 in  Notification  No.  G.  8.  R.
 47  in  Gazette  of  India
 dated  the  9th  October,  1971,
 unger  stib-section  (5)  of
 section  7  of  the  Indian  Tele-
 gtaph  Act,  1885.
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 Apwoar  Rerorzt  or  Cenraan  VsorLance
 AND  NOTIFICATIONS  UNDER

 Auz-InprA  Senyices  Act

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE
 MINISTRY  OF  HOME  AFFAIRS  (SHRI
 K.  C.  PANT)  :  On  behalf  of  Shri  Rem
 Niwas  Mirdha,  I  beg  to  lay  on  the  table—

 QM  sD  A  copy  of  the  Annual  Report
 (Hindi  and  English  versions)
 of  the  Central  Vigilance  Com-
 mission  for  the  yéar  970-7I.

 (ii)  Memorandum  (Hindi  and
 English  versions)  explaining
 the  reasons  for  non-accep-
 tance  by  Government  of  the

 Commission's  advice  =  in
 certain  cases  mentioned  in  the
 above  Report.  [Placed  in
 Library.  See  No.  LT—
 1649/72]

 (2)
 हा

 A  copy  each  of  the  following
 otifications  Hindi  and  English

 versibtis)  under  sub-section  (2)  of
 section  3  of  the  All  India  Services
 Act,  1951  :—

 (i)  The  Indian  Forest  Service
 (Fixation  of  Cadre  Strength)
 Amendment  Regulations,
 i972,  published  in  Notifica-
 tion  No,  G.S.R.  4568)  in
 Gazette  of  India  dated  the
 20th  January,  1972,

 Gi)  The  Indian  Forest  Service
 (Pay)  Amendment  Rules,
 1972,  published  in  Notifica-
 tion  No.  G.5S.R.  46)  in
 Gazette  of  India  dated  the
 20th  January,  1972.

 (iii)  G.S.R.  4b)  published  in
 Gavette  of  Indian  dated  the
 20th  January,  972  consti-
 tuting  for  the  States  of  Assam
 ahd  Moghalaya  a  joint  cadre
 of  the  Indian  Forest  Service.

 02)  GS.R.  46४)  published  in
 Gazette  of  Indie  dated  the
 50th  January,  972  constitu-
 tisg  for  the  States  of  Mainpur
 and  Tripura  a  joint  ¢
 of  the  Indian  Forest  Servi


